



邮发代号 1-137

国内统一连续出版物号 CN 11-0156

国外代号 4630D

新闻线索征集电话 010-63205243

新闻监督举报电话 010-63205239

本报特稿

艰难大考的非凡答卷

——写在2020年和“十三五”水利改革发展圆满收官之际

□本报记者 马晓媛

时间的长河奔腾不息,却冲不淡对2020年的记忆。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,我们思绪万千,百感交集。

2020年,是极不平凡的一年,是极具里程碑意义的一年,更是取得极不平凡成绩、为“十三五”画上圆满句号的一年。

这一年,面对重重挑战,我们披荆斩棘!经历着世界百年未有之大变局,我们坚持人民至上、生命至上,统筹疫情防控和经济社会发展,取得了重大成果,创造了人间奇迹。大疫面前,我们同心协力,成功应对1998年以来最严重汛情,有力保证了江河安澜、人民生命安全。

这一年,瞄准既定目标,我们成功攻坚!我们实现了“十三五”水利工作圆满收官,完成了农村饮水安全脱贫攻坚任务,为全面小康加了“劲”,为百姓生活添了“甜”。

这一年,着眼未来发展,我们再谋新篇!在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在党的十九大和十九届五中全会精神的指引下,我们站在崭新的起点上,描绘全新图景,规划美好未来。

一路长风过隘口,收获锦绣又一程。这一年,和过去的5年一同画上句号。一组组喜人数字标注新高度,一幕幕感人画面传递温暖,一段段真实故事记录艰辛,一个个精彩瞬间诠释激情。回望来路,水利人不断爬坡过坎,以超常规的意志和行动,在充满挑战的时代大考中,交出了一份人民满意、永载史册的非凡答卷。

一系列新理念定向领航

通过!

2020年12月26日,我国首部流域法律《长江保护法》正式表决通过,开启了长江保护有法可依的新局面。几天后,2021年1月1日零时,长江流域重点水域10年禁渔全面启动。

在2020年年末和“十三五”收官之际,《长江保护法》重磅出台,明确将“共抓大保护、不搞大开发”写入法律,这无疑是对习近平总书记5年来亲自谋划、部署、推动的“长江经济带高质量发展战略”的最有力响应。

时针拨回5年前。2016年1月5日,习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上强调:“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑,走生态优先、绿色发展之路。”

一幅恢弘蓝图在大江两岸徐徐铺开,水利被赋予新的时代使命,一场围绕“长江大保护”



南水北调中线穿黄工程鸟瞰

曲帅超 摄

的水利行动加紧部署、有序推进。

5年来,水利部门以推动长江经济带高质量发展为基本原则,着力加强治江顶层设计、薄弱环节建设、涉水事务监管、部门区域协作、生态保护修复等,抓保护促发展,补短板强监管,在长江流域防灾减灾、水资源管理、岸线利用、水生态环境保护与修复、河道采砂管理等方面取得突破性进展,为长江经济带建设和长江大保护提供了强力支撑。

长江探索先行,黄河蓄势后发。

2019年9月18日,河南郑州,习近平总书记发出了“让黄河成为造福人民的幸福河”伟大号召,为黄河流域发展绘就壮美画卷。

2020年8月31日,习近平总书记主持中共中央政治局会议,审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》。

治黄开启全新视野,水利展现更大作为。一年多来,水利系统深刻领会“让黄河成为造福人民的幸福河”丰富内涵,统筹防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境和先进水文化,做好黄河流域生态保护和高质量发展安全保障专项规划,加快推进合理分水,首次开展黄河全河生态调度,推动一批流域资源配置和控制性水利枢纽工程尽早开工,叫停黄河

域水资源超载地区新增取水许可,携手各行各业和流域九省区,“共同抓好大保护,协同推进大治理”,唱响“黄河大合唱”的水利乐章。

5年来,党中央一次次针对长江、黄河作出的重要部署,宛若明灯,为大江大河治理照亮前行之路。

2020年11月13日,习近平总书记在江苏扬州江都水利枢纽考察调研时强调,要把实施南水北调工程同北方地区节水紧密结合起来,以水定城、以水定业,注意节约用水,不能一边加大调水、一边随意浪费水。

“节水优先”是新时代治水思路的首要内容。5年来,各级水利部门深入贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,不折不扣贯彻总书记重要讲话精神,坚定不移践行水利改革发展总基调,锐意进取,用实打实的成绩,守护着山河锦绣、国泰民安。

党的十九届五中全会吹响了夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利的号角,为“十四五”时期水利改革发展明确前进方向。

深刻认识新发展阶段,全面贯彻新发展理念,着力构建新发展格局,新起点新任务新挑战,水利工作要求更高、责任更重。

“要坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、

共享的新发展理念,准确把握‘十四五’时期我国发展的指导方针、主要目标、重点任务和二〇三五年远景目标,特别是其中涉及水利的任务和要求,为全面建设社会主义现代化国家提供强有力水利支撑。”水利部部长鄂竟平话语铿锵。

一大批集体和个人勇于抗疫担当

5小时完成武汉体育中心方舱医院供水设施建设;10个昼夜完成火神山医院“双厂双水源”供水保障施工任务;12个昼夜完成雷神山医院“双水厂三水源”供水保障施工任务……争分夺秒打通“生命水脉”,这是抗疫关键时刻的水利速度。

2020年,新型冠状病毒肺炎疫情突如其来。1月26日,大年初二,水利部迅速成立应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组;2月1日,水利部发布紧急通知,要求各地做好疫情防控期间的水利保障工作;2月26日,水利部深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,统筹推进疫情防控和复工复产……抗疫非常时期,水利部门坚持“不添乱、多出力、做贡献”,勇挑重担,合力战“疫”,加强管理值守,强

化应急处置,为保障城乡供水安全、满足春耕生产用水需求、打赢疫情防控总体战提供了有力的水利支撑。

在“重灾区”湖北,水利部门加强水源地、取水口、水厂和输配水管网的安全巡查,不少水利人在疫情严重地区“逆行”,不惧困难坚持奋战,做到保质保量供水。

在“国之命脉”南水北调,党员先锋队和在岗职工加密园区、电厂、渠道等重点部位的巡查频次,不留死角,全力保障一渠清水北送。

在滞留人口较多、供水压力大、相对贫困落后的农村地区,基层水利部门想方设法了解饮水状况,积极组织抢修队伍,及时解决处理问题,为确保农村供水正常,提供了有力保障。

重大水利工程是保障国家水安全的重要基础设施。疫情防控进入常态化阶段后,水利部按照党中央、国务院的决策部署,统筹推进疫情防控和水利改革发展,突出抓好水利工程复工复产,保证重大水利工程建设如期有序推进。

2020年3月底,黄盖湖防洪治理工程打响“首炮”,成为湖北省首个复工的重大水利工程项目。地处疫情“重灾区”的湖北实现复工,为水利工程复工复产带来更大信心、献上最强“助攻”。

2020年5月,在建108项重大水利工程实现应复尽复,现场直接用工达13万余人,带动了上下游相关产业复工复产,有效发挥了水利投资的拉动作用,在促进“六稳”“六保”、带动经济发展方面发挥了重要作用。

这一年,新冠肺炎疫情为全年工作带来了大的问号,水利人用行动与担当,书写历史答卷。

这一年,水利系统涌现出一大批贡献突出的集体和个人。在抗击疫情第一线的长江医院,全院医生职工冒着生命危险,“上演”了一次次感人“逆行”真实剧情;副院长张济祥被评为“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

这一年,水利人同舟共济、守望互助,在坚决打赢疫情防控总体战中,凝聚了巨大合力,彰显了保障民生的行业担当。

一次次勇搏激流护佑百姓平安

三峡水库出现7.5万立方米每秒建库以来最大入库洪峰;77条河流发生超历史洪水;长江干流及两湖超警26~67天,太湖超警48天,安徽巢湖超警78天、超历史16天,松花江干流超警8~18天……2020年,我国遭遇1998年以来最严重汛情。

(下转第四版)

攻坚决胜

——小康路上的水利担当

专号

2、3版 水视界

5、8版 长江委

6、7版 黄委

9、12版 淮委

10、11版 海委

13、16版 珠江委

14、15版 松辽委

17、20版 太湖局

18、19版 天津

21版 河北

22版 山西

23版 内蒙古

24版 辽宁

25版 辽宁大连

26、27版 吉林

28版 黑龙江

29版 上海

30版 上海金山

31、32版 江苏

33版 江苏常州金坛

34版 浙江

35版 浙江安吉

36、37版 福建

38版 福建莆田

39版 江西

40版 山东

41版 山东烟台

42版 河南

43、44版 湖北

45版 湖南

46、47版 广东

48版 广东深圳

49版 海南

50、51版 重庆

52版 重庆涪陵

53、54版 四川

55版 贵州

56版 云南

57版 陕西

58版 甘肃

59版 青海

60版 青海西宁

61版 宁夏

62版 南水北调中线

63版 小浪底

64版 右江公司

65版 万家寨公司

66版 潼水公司

67版 贵州水职院

68版 内蒙古引绰济辽

69版 西藏拉洛

70、71版 河南水投

72版 陕西引汉济渭

73版 水电十五局

74版 新兴铸管

75版 青龙管业

76版 大禹节水